



Sitzung des Jugendhilfeausschusses am 06.02.2025
Anfrage der Fraktion Volt / MitBürger zum Stand der Einrichtung eines Familieninformationsbüros
Vorlagen Nummer: VIII/2025/00771
TOP: 10.1

Antwort der Verwaltung:

1. Welche Schritte zur Einrichtung eines Familieninformationsbüros bzw. zur Erarbeitung eines entsprechenden Konzeptes hat die Stadtverwaltung seit August 2024 unternommen?

Die Prüfung, ob aktuell ein Bedarf zur Errichtung eines solchen Büros noch besteht, ist noch nicht abgeschlossen, die dabei bislang erzielten Ergebnisse sind nicht ausreichend. Dies ist u. a. auf die Stellenanzahl sowie die Übertragung weiterer Aufgaben, wie beispielsweise der Verfahrenslotsen oder die Umsetzung des Start-Chancen-Programms zurückzuführen. Es müssen Priorisierungen vorgenommen und sinnvoll Synergien geprüft werden. Festzustellen ist beispielsweise, dass der Beratungsbedarf bei Familien aktuell gut durch die Erziehungsberatungsstellen bedient wird. Die Wartezeiten auf eine Erstberatung liegen bei bis zu 2 Wochen, was im Rahmen der bundesweit empfohlenen Wartezeiten liegt. Man muss aber dazu sagen, dass die Erziehungsberatung keine allgemeine Information zu Angeboten der Stadt Halle (Saale) durchführt, zumindest nicht vorrangig, sondern konkrete Anliegen und Probleme innerhalb von Familiensystemen bearbeitet. Hier ist zu prüfen, ob das Beratungsangebot entsprechend ergänzt werden kann. Mit der aktuellen Jugendhilfeteilplanung wurde das sozialpädagogische Angebot für Familien zudem bereits sehr umfassend ausgebaut. Hinzuweisen ist überdies auf die Netzwerkkarte www.hausderjugend-halle.de/map. Dort können auch Bürgerinnen und Bürger nach Angeboten in ihrem Umfeld suchen. Allerdings muss die Karte dafür noch weiter beworben werden, damit auch die Zielgruppen zukünftig mehr damit arbeiten. Es ist geplant, sie auch in den Quartiersrunden vorzustellen.

2. Warum erfolgte die Vorlage des Konzeptes bzw. des Ergebnisses nicht wie angekündigt im Januar 2025?

Siehe Antwort zu Frage 1. Eine entsprechende Information erfolgt, wenn die Prüfungen abgeschlossen sind.

3. Welche Erarbeitungsschritte stehen noch aus und wann sollen diese jeweils umgesetzt werden?

Siehe Antwort zu Frage 1. Ein zeitlicher Rahmen ist derzeit nicht nennbar.



- 4. Ist die Besetzung der Stelle „Sachbearbeiter/in Familieninformationsbüro“ noch für das Jahr 2025 vorgesehen? Wenn ja, wann ist mit einer entsprechenden Ausschreibung zu rechnen? Wenn nein, warum nicht?**

Siehe Antwort zu Frage 1. Ein konkreter Zeitpunkt ist derzeit nicht nennbar. Eine entsprechende Information erfolgt, wenn die Prüfungen abgeschlossen sind.

Katharina Brederlow
Beigeordnete